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με ενισχύοντας καθημερινά τους δεσμούς 
Τουρκίας – Ρωσίας».
Η Τουρκία, μέλος του ΝΑΤΟ, έχει αγο-
ράσει ρωσικές συστοιχίες αντιπυραυλικής 
άμυνας S-400 το 2019 προκαλώντας την 
επιβολή κυρώσεων εκ μέρους των ΗΠΑ 
σε βάρος της αμυντικής της βιομηχανίας 
και προειδοποιήσεις από την Ουάσιγκτον 
για περαιτέρω μέτρα σε περίπτωση που 
προβεί σε αγορές και άλλων ρωσικών 
εξοπλισμών.
Ο Ερντογάν είχε δηλώσει την περασμέ-
νη εβδομάδα ότι η Τουρκία εξακολουθεί 
να προτίθεται να προμηθευτεί μια δεύ-
τερη συστοιχία S-400, λέγοντας ότι κα-
μία χώρα δεν μπορεί να υπαγορεύσει τις 
ενέργειες της Άγκυρας.

Τρίωρη συνάντηση Πούτιν – Ερντογάν: Στο τραπέζι 
πιθανή επέκταση της αμυντικής συνεργασίας

από την Τουρκία στην περιοχή Ιντλίμπ 
της Συρίας. Ο Ερντογάν κατά την έναρξη 
των συνομιλιών τους είπε στον Πούτιν ότι 
«τα βήματα που κάνουμε από κοινού όσον 
αφορά τη Συρία έχουν μεγάλη σημασία. 
Η ειρήνη εκεί εξαρτάται από τις σχέσεις 
Τουρκίας – Ρωσίας».
Ο Πούτιν έκανε μόνο μια φευγαλέα ανα-
φορά στη Συρία στα εισαγωγικά σχόλιά 
του, λέγοντας ότι είναι ένας από τους το-
μείς όπου οι δύο χώρες συνεργάζονται 
με αρκετή επιτυχία. Ο Ρώσος ηγέτης είπε 
μάλιστα ότι οι διαπραγματεύσεις με την 
Τουρκία είναι μερικές φορές δύσκολες, 
αλλά ότι οι δύο χώρες έχουν μάθει πώς 
να βρίσκουν αμοιβαία επωφελείς συμβι-
βασμούς.
Παρότι δεν υπήρξε αναφορά στο θέμα 
της πιθανής αγοράς από την Τουρκία πε-
ρισσότερων ρωσικών συστοιχιών πυραυ-
λικής άμυνας S-400, ο Ερντογάν σε μια 
προφανή αναφορά στους Αμερικανούς, 
είπε στον Πούτιν, ότι θέλει να συζητήσει 
περαιτέρω την αμυντική συνεργασία, ανε-
ξάρτητα από τις αντιρρήσεις των ΗΠΑ.
«Στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, τα συ-
νηθισμένα άτομα μας ρώτησαν ειδικά για 
ορισμένα θέματα, συγκεκριμένα φυσικά», 
είπε ο Ερντογάν στον Πούτιν. «Τους δώ-
σαμε την απαραίτητη απάντηση ούτως 
ή άλλως. Δεν είναι δυνατόν για μας να 
γυρίσουμε πίσω μετά τα βήματα που κά-
ναμε. Το πιστεύω ιδιαίτερα αυτό: έχει 
μεγάλη σημασία για εμάς να συνεχίσου-

Π
ερίπου τρεις ώρες διήρκεσαν οι 
συνομιλίες που είχαν στο Σότσι 
της Ρωσίας ο Βλαντίμιρ Πούτιν 
με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, 

όπως ανακοίνωσαν το Κρεμλίνο και η 
τουρκική προεδρία.
Ωστόσο κανένας από τους δύο ηγέτες 
δεν προέβη σε λεπτομερείς δηλώσεις στα 
μέσα ενημέρωσης μετά τις συνομιλίες, αν 
και ο Πούτιν ευχαρίστησε τον Ερντογάν 
για την επίσκεψη, την οποία χαρακτήρισε 
χρήσιμη και ουσιαστική.
Ο Ερντογάν, από την πλευρά του, χα-
ρακτήρισε τις συνομιλίες παραγωγικές. 
«Μετά τις παραγωγικές συνομιλίες με τον 
συνάδελφό μου Πούτιν, εγκαταλείψαμε το 
Σότσι» έγραψε στο Telegram, αναρτώντας 
μια φωτογραφία με τον Ρώσο πρόεδρο, 
όπως μεταδίδει το πρακτορείο TASS από 
την Άγκυρα.

Στο τραπέζι η προμήθεια 
στρατιωτικών αμυντικών συστημάτων
Οι δύο ηγέτες συζήτησαν για τον περιο-
ρισμό της αναζωπύρωσης της βίας στη 
βορειοδυτική Συρία και για την πιθανή 
επέκταση των πωλήσεων στρατιωτικών 
αμυντικών συστημάτων της Μόσχας στην 
Άγκυρα παρά τις αντιρρήσεις των ΗΠΑ, 
αλλά και θέματα οικονομικού ενδιαφέ-
ροντος και διεθνών σχέσεων. Ιδιαίτερα 
ο Πούτιν επισήμανε την επιτυχή συνερ-
γασία των δύο χωρών αναφορικά με την 
κατάσταση στην Συρία και την Λιβύη, ενώ 
αναφέρθηκε ξεχωριστά και στην λειτουρ-
γία του κέντρου ελέγχου της εκεχειρίας 
στο Ναγκόρνο Καραμπάχ. Σύμφωνα με 
την εκτίμηση του Ρώσου πρόεδρου, η συ-
νεργασία αυτή συνιστά «σοβαρή εγγύηση 
σταθερότητας» στην περιοχή.
Στην ημερήσια διάταξη υπήρχαν και τα 
ζητήματα ενεργειακής συνεργασίας. Ο 
Πούτιν ευχαρίστησε τον Ερντογάν για 
την στάση που τήρησε στην κατασκευή 
του αγωγού φυσικού αερίου TurkStream, 
χάρη στον οποίο η Τουρκία νοιώθει αυτο-
πεποίθηση αυτή την περίοδο της κρίσης 
στην ευρωπαϊκή αγορά φυσικού αερίου.
Ο Τούρκος πρόεδρος αναφέρθηκε με την 
σειρά του στο κοινό έργο, την κατασκευή 
του πυρηνικού σταθμού παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας στο Άκουγιου, ο πρώ-
τος αντιδραστήρας τους οποίου ενδέχεται 
να ξεκινήσει την λειτουργία του το επόμε-
νο έτος.
Πριν την συνάντηση των δύο ηγετών 
Τούρκοι αξιωματούχοι δήλωσαν ότι ο 
Ερντογάν θα πιέσει τον Πούτιν να επι-
στρέψει στην εκεχειρία που συμφωνήθη-
κε πέρυσι για να τερματιστεί η επίθεση 
του ρωσικού και του συριακού στρατού 
εναντίον μαχητών που υποστηρίζονται 
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